婆媳常年头晕头疼 竟是心脏"惹的祸

■全媒体记者 邹焙灵

本报讯 长期头晕头疼, 无法集中注意力,严重影响正 常的生活和工作,而这竟是心 脏"惹的祸"。近期,杭州湾 医院接连治愈了两位因长期头 晕头疼前来就医的患者,并且 她们还是婆媳关系。

"痛起来根本没办法集中 注意力,严重的时候,甚至会 恶心呕吐。"患者陈女士表 示,自己常年饱受头晕头疼困 扰,已经严重影响她的正常生 活和工作,"这几年我也做了 很多检查,但都没有查出病 因, 听朋友介绍来杭州湾医院

接诊后,杭州湾医院心内 科医生戎嘉诚对患者开展了进 一步评估。通过对陈女士既往 外院的头颅影像影检查及入院 后对颅脑实质组织、头颅动脉 系统、颈椎等一系列检查结果 分析后,均未发现明确的致病 原因。

为查实病因, 戎嘉诚选择 进一步与陈女士沟通。在谈及 疼痛状况时, 陈女士表示头疼 多为先兆偏头痛,多在用力或

想到了一个公众并不熟知的心 脏疾病——卵圆孔未闭。随 即,他为患者安排了右心声学 造影检查(发泡实验),结果 提示阳性,且存在心房右向左 分流现象。经过食道超声心动 图检查后,确认了她的症状根 源就是心脏问题——中央型房 间隔缺损 (卵圆孔未闭)。

据了解, 卵圆孔是胎儿时 期心脏左右心房之间的一个正 常通道,通常在出生后逐渐闭 合。然而,约有25%的成年人 存在卵圆孔未闭 (PFO),其

体位改变后出现,这让戎嘉诚 中部分患者可能会出现不明原 因的头晕、头痛等症状。经过 进一步检查, 陈女士的中央型 房间隔缺损(卵圆孔未闭)存 在明显的右向左分流,这是导 致她经常头晕、头痛的"罪魁 祸首"。

针对陈女士的病情, 医院 心血管内科团队进行了全面评 估,并制定了详细的手术方 案,采用微创介入技术,通过 股静脉穿刺,将封堵器精准输 送至心脏缺损部位, 成功封堵 卵圆孔。陈女士的手术非常顺 利,术后第二天头晕头痛的症

状就明显缓解。出院后不久, 陈 女士想到自己的婆婆也有类似症 状, 便带她来问诊。经过详细检 查, 陈女士婆婆也被确诊为卵圆 孔未闭,并通过手术成功解除了 疾病警报。

"除了头晕头痛这个主要症 状外, 卵圆孔未闭可能还会伴有 双手麻木、胸闷等症状。"杭州 湾医院心血管内科副主任医师 洪俊告诉记者,由于卵圆孔未 闭在成年人群中患病率较高, 建议在平常的体检中增加心脏 超声以及发泡实验,做到防患于 未然。



大事小事 不文明行为 欢迎@慈溪日报或在慈晓·慈圈发帖

微播报

慈晓客户端"慈圈"圈 友汇聚微光: 杨梅红了, 期 颐老人尝鲜。

(6月3日8时15分)



慈晓客户端"慈圈"圈 友丫丫: 不戴头盔穿梭于机 动车道之间,实在不安全。 (6月3日8时18分)



■华孝君 整理

夜市摆摊普及急救知识

■全媒体记者 杨昀 通讯员 胡峻箐

本报讯 没有烧烤摊的烟 火气, 也没有小商品的叫卖 声,取而代之的是此起彼伏的 提问声、模拟人偶胸外按压的 节奏声、市民恍然大悟的惊叹 声……近日, 慈溪银泰东广场 来了一群特殊的夜市"摊 主",别人摆摊挣钱,他们摆 摊"救命"。市红十字会工作 人员、市中西医结合医疗健康 集团医生、志愿者化身"摊 主",向市民传递爱心,普及 急救知识,以最有"烟火气" 的方式,推动红十字精神走进 群众身边。

当晚, 夜市刚刚搭建起 来,各个摊位前就迅速围拢了 热情高涨的市民。他们或驻足 观看,或亲身体验,现场气氛 热烈而有序。各项服务内容精 彩纷呈,涵盖了专家义诊、急 救技能学习、公益项目推广以 及互动体验等多个方面。

专家化身"夜市摊主",用拉 人表示。

家常的语气,把专业医疗知识揉 进了市井烟火里。在消化内科摊 位前,65岁的陈阿姨攥着体检 报告问了一连串问题, 医生指着 报告上的箭头耐心解释。"没想 到逛个街还能看专家号!"陈阿 姨把医生的建议仔细记下后,转 头又扎进中医适宜技术体验摊 位,感受了一把耳穴压豆的神

急救普及和体验区同样人气 爆棚。红十字志愿者们一边通过 模拟演示,向市民展示心肺复苏 和 AED 的标准操作流程,一边 还不忘与市民互动, 鼓励大家积 极提问。市民纷纷围拢过来,全 神贯注地聆听讲解,不时提出自 己心中的疑惑,"按压多深才 行?""现场学就是不一样,感觉 更实用……"不少市民在红十字 志愿者的指导下, 现场学起了心 肺复苏和AED使用。

"通过举办此次宣传活动, 我们希望能够进一步弘扬'人 道、博爱、奉献'的红十字精 神,切实提升群众的自救互救能 活动现场,最热闹的当属 力,凝聚更多的社会力量参与到 专家义诊区。心血管科、妇 红十字事业中来,让更多需要帮 科、针灸康复科、骨伤科、中助的人感受到社会大家庭的温暖 医科、神经内科等十多位科室 与关怀。"市红十字会相关负责

健康送到家门口

■全媒体记者 张晔

"不用跑医院, 本报讯 就能测血压血糖,还能学习健 康知识,太方便了。""我最近 肠胃一直不舒服,正想着去医 院检查, 没想到今天专家就来 了,真是太及时了。"日前, 在古塘街道石桥头村"专家下 乡送健康 早癌筛查护肠胃" 消化道风险评估公益活动现 场,前来问诊的村民络绎不 绝,大家纷纷为这场家门口的 暖心医疗服务点赞。

本次活动由石桥头村联合 明峰医院及宁波二院专家共同 开展,旨在为村民普及消化道 健康知识,推动消化道疾病 "早发现、早干预、早治疗"。 活动内容丰富,不仅安排了专 业的消化道风险评估测试,还 特别开设了健康讲座,全方位 提升村民消化道疾病预防能

消化道健康与日常生活息 息相关,不良的饮食习惯、生 活方式以及遗传因素都是引发 各类消化道疾病的潜在诱因。 然而,许多消化道疾病在早期 症状并不明显,极易被忽视, 一旦病情发展, 往往错过最佳

院的消化道专家马振华现场坐 诊,针对40岁以上人群、有消 化道疾病家族史以及饮食不规律 等高危群体,从饮食习惯、生活 方式、消化道症状、家族病史四 大维度展开全面评估。通过详细 询问村民的消化道症状,精准捕 捉胃痛、反酸等潜在风险信号, 同时,结合家族病史,综合判断 遗传风险因素,为每位参与村民 量身定制一对一个性化健康建议 与干预方案, 切实将专业医疗服 务送到村民身边。

治疗时机。活动中,来自宁波二

"专家讲得特别清楚,还提 醒我们少吃腌制品, 戒酒, 这些 建议太实用了。"在听完健康讲 座后,村民王阿姨感慨道,"以 前总觉得小毛病忍忍就过去了, 现在才知道早检查、早预防有多

"消化道疾病在日常生活中 十分常见,但早期症状隐匿, 很多村民因缺乏重视延误治 疗,我们希望通过邀请专家现 场指导,帮助村民树立科学的 健康观念。"石桥头村负责人表 示,接下来还将举办形式多样的 健康服务活动,持续提升村民健 康素养,为村民的身体健康"护 航"。



近日, 观海卫镇卫山学校第五届趣味军体校运会火热举行。 运动会在团体和个人比赛项目中融入国防科技元素, 有抗洪抢 险、战地救援、"手榴弹"投壶、射击等比赛项目,让学生们在 趣味性、挑战性体育竞技比赛中增强国防观念,激发爱党爱国之 ■摄影 全媒体记者 韩雅依 通讯员 沈怿熠



慰问困难退役军人

近日, 市拥军关爱协会携手"虎屿老兵"志愿服务队, 走访看望坎墩街道困难退役军 人。慰问过程中, 志愿者了解他们的生活状况、当前面临的实际困难及具体需求, 并送上诚 挚问候。

■摄影 全媒体记者 蒋亚军 通讯员 王伟忠

百人戏妆 干人打卡

社区居民沉浸式体验戏服戏妆

■全媒体记者 戚一翔 通讯员 吕怡然

"来,看镜头, 本报讯 摆个经典戏曲动作!""大家可 以互相配合, 摆个双人的动 作!"……近段时间, 坎墩街 道橡树湾未来社区热闹非凡, 走进大门,仿古戏台上的"成体验活动。不管是戏曲迷, 角儿"三个大字格外醒目,吸 引不少市民前来参观。现场还 可以免费入场参观,深入了 有许多市民化着精致戏曲妆, 解戏曲知识,现场还有参加 打扮成不同的戏曲扮相,或单 各种戏曲趣味游戏、戏妆体 人打卡,或与自己的戏曲CP 验。

合体"出片", 甚至有不少小 专业的动作和老一辈合影留

据了解,自4月29日起, 坎墩街道橡树湾城市书房"摇 身一变", 化身为"戏曲大本 营",开展了沉浸式戏服戏妆 还是想了解戏曲的市民,都

"我一直都特别喜欢戏 表演,现在能自己穿上戏服、 化上戏妆,真的圆梦了,感觉 成了戏里的人物!"家住坎墩 街道的陈女士挥舞着水袖兴奋

类戏服、配饰整齐陈列,旁边 还摆放着许多写着不同戏曲知 识的展示牌,供市民参观了 解。书房还专门开设了阅读 籍,供大家阅读学习。

橡树湾城市书房的工作人 朋友们也身着戏曲装扮,摆出 曲,以前只能在电视上看演员 员介绍,除了成人戏曲爱好 在橡树湾城市书房内,各 者,不仅如此,书房还专门开 展了戏曲专题的"爱与成长" 亲子绘本阅读分享活动, 孩子 们可以在活动中水拓戏曲团 扇,还有老师进行戏曲身段教 角,摆放着大量戏曲相关书 学,让孩子们在欢乐中感受戏 曲文化的魅力。

前来打卡,参与化妆人数上百 者,周末还有不少穿着戏妆的 人,参观人数高达千人。"坎墩 小朋友在爷爷奶奶的陪同下前 街道宣传文化岗专员表示,此 来打卡。"受爷爷奶奶们的影 次坎墩街道戏曲美学空间活 响,现在不少小朋友都成了小 动,为戏曲爱好者们提供了一 戏曲迷。"工作人员告诉记 个展示和体验的平台,也让更 多人接触到了戏曲文化,了解 戏曲、爱上戏曲。未来,会有 更多类似的活动开展, 让传统 文化在新时代焕发出新的生机 与活力, 让戏曲这一古老的艺 术形式在新一代中得以传承和发

"一个多月来,不少戏曲迷

体检发现颈动脉斑块 医生表示可控可防无需过度担忧

■全媒体记者 冯梦苓 通讯员 徐吉芳 徐帅

周女士40出头,以往体 检都是一路绿灯,今年发现颈 动脉内有斑块形成。"斑块会 不会越来越大堵塞血管引起中 到了市中西医结合医疗健康集 团红十字医院神经内科门诊, 主治医师朱珊珊通过全面评 估,告诉周女士:目前无需药 物干预,适当改变生活方式, 定期复查即可。

斑块的检出率超过40%;45 脉、脑动脉、肾动脉、肠系膜 岁以上的中老年人群中确诊为 动脉、下肢动脉等,可能都已 中、患有糖尿病合并高血压或 除斑块的网络产品。"朱医生

卒中或短暂性脑缺血发作的病 例, 颈动脉斑块的检出率接近 80%; 60岁以上的人群中无斑 块的几乎没有。

管压力及血液中各种成分的变 化,导致血管内膜受损,血液 风?"越想越害怕的周女士来 中的脂类物质就会附着在受损 处,再经过免疫细胞的参与, 式,例如减重、戒烟限酒、低 LDL-C 控制在 1.8mmol/L 以 形成了动脉硬化斑块。它是人 体器官老化的一种病理表现, 就像人老了头发会变白,会长 皱纹。颈动脉是全身动脉的窗 口,如果在颈动脉上发现了动脉 有调查显示: 我国年龄 粥样硬化斑块, 那么, 身体其 40岁以上的人群中,颈动脉 他部位的大中动脉,如冠状动

经发生了动脉粥样斑块,或者 离发生动脉粥样硬化不远了。

"绝大多数颈动脉斑块是 生理性斑块。"朱医生解释 颈动脉斑块主要是由于血 道,以周女士为例,颈动脉斑 块较小,颈动脉狭窄<50%, 并且无高血压、糖尿病等基础 盐低脂饮食、有氧运动等,每 3-6个月复查,把血脂中的低 密度脂蛋白胆固醇(LDL-C) 可见并不是每个体检发现颈动 架成形术。 脉斑块的患者都需要服药。

有慢性肾脏疾病(III期或IV 表示,颈动脉斑块可控可防,需 等情况时,需要酌情使用他汀 类及抗血小板药物; 如果颈动 脉斑块较大, 堵塞了50%以上 有无临床症状, 无论血脂是否 疾病,可以通过改变生活方 异常,都应立刻药物治疗,把 下; 甚至当颈动脉管腔被堵塞 超过70%,影响颅脑正常血供 时还需评估是否需要手术治 控制在3.4mmol/L以下,维持 疗,常用的手术方式有两种: 1年以上, 斑块会逐渐缩小, 颈动脉内膜切除术和颈动脉支

"发现颈动脉斑块建议至 如果曾确诊冠心病或脑卒 正规医院诊治,别盲目相信消

期)且LDL-C大于2.6mmol/L 要引起重视,但无需过度担忧, 可以通过生活方式的干预等综合 治疗来防治。建议: 戒烟限酒; 坚持适量且有规律的有氧运动; 的管腔或为不稳定斑块,无论 控制体重;改善饮食结构,少吃 含饱和脂肪的红肉,多吃鱼和植 物蛋白、蔬菜;减少压力,避免 熬夜;严格控制血压、血糖和血 脂。50岁以上男性、绝经后的 女性、高血压、糖尿病、高血 脂、吸烟、肥胖、卒中家族史、 经常头晕、有心脑血管病史等人 群,每年至少查一次颈动脉超 声,早发现早治疗。

十首医首答